Consideriamo la figura allegata dove sono rappresentati i 5 cerchi (piu’ ellissi e meno cerchi ma come dice Ligabue “chi si accontenta gode…cosi’ cosi!”) delle olimpiadi e 9 lettere al posto delle quali verranno man mano inserite le cifre.

D’ora in avanti per non continuare a disegnare e ad allegare figure useremo la scrittura

A E I  

B D F H 

C G 

Per indicare le lettere disposte come in figura. Spero sia chiaro. Le prime lettere stanno nella 3 regioni “sopra” dei tre cerchi “sopra”, le 4 lettere sono quelle che stanno nelle regioni interne e che appartengono a piu’ cerchi e le due lettere sono quelle che appartengono alle 2 regioni “sotto” dei cerchi “sotto”. L’ordine e’ quello che va da sinistra a destra. 

Le 9 lettere rappresentano le 9 cifre da 1 a 9, dunque 

A + B + C + D + E + F + G + H + I = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = 45.

D’altra parte se in ogni cerchio la somma deve essere constante, sia X il valore di tale somma, si ha

Che 

A + B = B + C + D = D + E + F = F + G + H = H + I = X

Inoltre

5 * X = A + 2 B + C + 2 D + E + 2 F + G + 2 H + I =  A + B + C + D + E + F + G + H + I + (B + D + F + H) = 45 + B + D + F + H

dunque la somma delle 4 lettere che stanno nelle regioni a cavallo di piu’ cerchi deve essere per forza un multiplo di 5, in particolare (chiamiamo S tale somma)

S:= B + D + F + H = 5 (X – 9).

Ora dalla tabellina excel allegata si vede che la minima somma S e’ 10 e la massima e’ 30, dunque X puo’ variare da X = 11 fino a X = 15.

Dobbiamo cosi’ da esaminare tutti i casi possibili.

Sia S=10. C’e’ solo un caso possibile: le cifre 1,2,3,4. X = 11. La disposizione che funziona e’ (a meno di disposizioni simmetriche):

9 6 8

2 4 1 3 

5 7

Sia ora S = 15. Allora X = 12. I casi possibili sono 6:

a) 1 2 3 9 

b) 1 2 4 8

c) 1 2 5 7 

d) 1 3 4 7 

e) 1 3 5 6 

f)  2 3 4 6 

Vediamo quali fra questi fornisce una configurazione possibile.

La scelta a) non va bene perche’ se 9 = B o 9 = H allora per completare il cerchio ci vuole A = 3 o I = 3, non possibile perche’ 3 sta nella regione a cavallo, se invece 9 = D oppure 9 = F allora per completare il cerchio ci vogliono i numeri 2 e 1 (es. B = 2, C = 1), assurdo perche’ entrambi devono stare nelle regioni a cavallo.

La scelta b) non va bene perche’ se 8 = B o 8 = H allora per completare il cerchio ci vuole A = 4 o I = 4 assurdo per il solito motivo, mentre se 8 = D allora per non creare un assurdo H deve essere 4 ma allora per completare il cerchio ci vorrebbero due 2 assurdo .

D’ora in avanti ragionero’ per simmetria ad esempio invece che dire 9 = B o 9 = H diro’ solo 9 = B sottintendendo che il resto vale per simmetria della figura.

La scelta c)  non va bene perche’ 7 = B non ok perche’  allora A = 5 assurdo, ma se 7 = D allora E + F = 5 = 1 + 4 assurdo  oppure 5 = 2+ 3 assurdo perche’ 1 oppure 2 devono essere uguali a B, assurdo perche’ non si trova nessuna cifra che completi il cerchio.

La scelta d) non ok perche’ dovunque si trovi 7, dato che 1 e 4 stanno nelle regioni a cavallo c’e’ solo un modo possibile per completare il cerchio. Assurdo.

La scelta e) non ok, perche’ se 6 = B allora A = 6  assurdo, se 6 = D allora E + F = 6 = 2+4  oppure 5 + 1 entrambi assurdi perche’ o entrambi stanno nelle regioni a cavallo o nessuno.

Infine la scelta f) va scartata per le stesse ragioni della scelta e).

Sia ora S= 20. Allora X = 13. I casi possibili sono 12:

a) 1 2 8 9

b) 1 3 7 9 

c) 1 4 6 9 

d) 1 4 7 8 

e) 1 5 6 8 

f) 2 3 6 9 

g) 2 3 7 8

h) 2 4 5 9

i) 2 4 6 8

j) 2 5 6 7 

k) 3 4 5 8

l) 3 4 6 7

Vediamo quali scelte danno una configurazione possibile. Prima di tutto faccio le seguenti considerazioni:

1) se 9=B allora 4=A, se 8=B allora 5=A

2) 1,2,3 non possono mai stare in B perche’ non esiste nessun numero ammesso che completi il cerchio.

Detto cio’:

La scelta a) non ok perche’ deve essere 9 = A e quindi 8 = H (o viceversa) per la 2) ma allora per completare il cerchio, D = C = 2 assurdo o C = G = 3 assurdo.

La scelta b) non ok perche’ 9 = A per la 2) ma allora C = 1 oppure 3 per completare il cerchio, assurdo.

La scelta c) non ok perche’ per la 1) deve per forza essere D = 9 ma allora B + D o B + F fa piu’ di 13, assurdo.

La scelta d) non ok perche’ per completare il cerchio con dentro un 8 si possono usare 3 modi: mettere 5 o 4 + 1 o 2 +3 ma 2 dei modi sono assurdi per la posizione delle cifre nelle regioni a cavallo e almeno 2 cerchi vanno completati.

 La scelta e) non ok perche’ se 8 = B allora D = 1 perche’ altrimenti B + D > 13 ma allora o E = I = 7 oppure E = 6 = F assurdo. Se invece 8 = D, allora assurdo perche’ B+D oppure F + D > = 13.

La scelta f) funziona:

4 8 7

9 3 2 6

1 5

La scelta g) non funziona perche’ per la 2) deve essere B = 8 ma allora non si puo’ completare il cerchio in modo ok visto che 2 e 3 stanno entrambe nelle zone a cavallo.

La scelta h) non funziona per le stesse motivazioni date per la scelta c) e per la 1).

La scelta i) funziona:

9 3 7 

4 8 2 6

1 5

la scelta j) non ok perche’ non puo’ essere 2 = B, non puo’ essere che 7 e 6 stiano vicini ma allora o 7 o 6 e’ uguale a B, assurdo perche’ per completare il cerchio servirebbe A = 7 oppure 6.

Le scelte k) e l) non ok per le stesse ragioni di j).

Ora passiamo a considerare S= 25. Cio’ significa che X = 14. I casi possibili sono 6:

a) 1 7 8 9

b) 2 6 8 9 

c) 3 5 8 9 

d) 3 6 7 9 

e) 4 5 7 9 

f) 4 6 7 8

La scelta a) non ok perche’ B non e’ 1 ma allora si hanno casi in cui la somma fa gia’ qualcosa maggiore di 14. Idem per la scelta b). 

La scelta c) non funziona perche’ per completare un cerchio contenente 8 ci sono i modi 6, 5 +1, 4 + 2. E’ ammissibile solo 6 e 5+1 dunque si possono completare solo 2 cerchi e B = 8 con D = 5. Ma allora F = 3 (perche’ non puo’ essere H = 3) e dunque E = A = 6. Assurdo.

La scelta d) funziona:

5 4 8

9 3 7 6

2 1

Le scelte e) e f) sono simili. Se B= 9 (risp. 8) allora A = 5 (risp. A = 6) assurdo. Allora D = 9 (risp. D = 8) ma allora si hanno sempre somme (nelle regioni a cavallo) > = di 14.

L’ultima configurazione (6,7,8,9) non da’ risultati perche’ nessuno delle cifre puo’ stare in B dovendo essere A per forza una delle altre cifre. 

Riassumendo se non ho toppato qualcosa (probabile….) le configurazioni possibili, a meno di simmetrie, potrebbero essere 4:

9 6 8

2 4 1 3 

5 7

4 8 7

9 3 2 6

1 5

9 3 7 

4 8 2 6

1 5

5 4 8

9 3 7 6

2 1

